
問１ あなたのお子さんについて伺います。
現在、年齢はおいくつですか。

区分 人数 割合
０歳 19 7.6%
１歳 30 12.0%
２歳 43 17.3%
３歳 39 15.7%
４歳 43 17.3%
５歳 51 20.5%
６歳 24 9.6%

無回答 0 0.0%
合　計 249 100.0%

問２ あなたの年齢はどの区分に該当しますか。
区分 人数 割合

２９歳以下 26 10.4%
３０～３９歳 158 63.5%
４０～４９歳 59 23.7%
５０～５９歳 4 1.6%
６０歳以上 1 0.4%

無回答 1 0.4%
合　計 249 100.0%

問３ お住まいの地区はどちらですか。
区分 人数 割合

江別地区 103 41.4%
野幌地区 86 34.5%
大麻地区 55 22.1%
無回答 5 2.0%
合　計 249 100.0%

今後小学校に入学予定の子どもの 

保護者に対するアンケート結果 

令和３年８月実施 

【アンケートの内容について】 

○目的 

  導入から17年目を迎えた学校選択制の課題や問題点を整理し、今後の制度の在り方について

検証する。 

○調査対象 

  今後、小学校入学時に学校選択制の対象となる子ども（0～6歳）の保護者500名 

○回答者数 

  249名（全体の49.8%）   
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問４ 江別市で学校選択制を導入していることを知っていましたか。
区分 人数 割合

1　知っている 176 70.7%
2　知らない 73 29.3%
3　無回答 0 0.0%

合 計 249 100.0%

問５ 問４で「１．知っている」と回答した方のみに伺います。
学校選択制の制度の内容（選択できる学校の範囲、選択できる時期など）を知っていますか。

人数 割合
18 10.2%
93 52.9%
47 26.7%
18 10.2%

176 100.0%

◎「知っている」と回答した方は約71％でした。（前回調査時　約75％）

合　計
4　全く知らない

区分
1　よく知っている
2　少し知っている
3　ほとんど知らない

◎「よく知っている」と「少し知っている」を合わせると約63％でした（前回約61％）。
◎「ほとんど知らない」と「全く知らない」を合わせると約37％でした（前回約39％）。
◎江別市で学校選択制を導入していること、また、制度の内容を知っている方は前回調査
（平成２８年）とほぼ同様の割合でした。

70.7% 

29.3% 

0.0% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

10.2% 

52.9% 

26.7% 

10.2% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

1 知っている 

2 知らない 

3 無回答 

1 よく知っている 

2 少し知っている 

3 ほとんど知らな

い 

4 全く知らない 
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問６ 問５で「１ よく知っている　２ 少し知っている」と回答した方のみに伺います。

人数 割合
41 36.9%

65 58.6%

5 4.5%
111 100.0%

人数 割合
67 60.4%

43 38.7%

0 0.0%
1 0.9%

111 100.0%

◎「今のままでいい」が最も多くは、約60％（前回65％）でした。
◎「市内全ての学校を選べたほうがいい」は、約39％（前回33％）でした。
◎前回調査と同様に、「今のままでいい」という意見が、「市内全ての学校を選べたほうが
　いい」という意見を上回りました。

区分
1　今のままでいい
2　市内全ての学校を選べたほうが
　いい
3　今より狭めたほうがいい
4　その他

◎「他の学年でも選択できるように」が最も多く、約59％（前回約42％）でした。
◎「今のままでいい」は、約37％（前回約54％）でした。
◎前回調査と異なり、今回調査では、「他の学年でも選択できるようにすべき」という意見が、
　「今のままでいい」という意見を上回りました。

（１）現在、選択できる学年は、毎年のクラス編成等の学校運営の関係から、小学校あるいは中
学校に入学する新１年生、あるいは市外からの転入時のみとしていますが、選択できる機会に
ついてどう思いますか。

区分
1　今のままでいい

（２）江別市では、選択できる学校の範囲として、市内の公共交通網の状況や通学時の安全
確保、地域との連携の観点から、校区と隣接する地域の学校（隣接校方式）としていますが、
この方式をどう思いますか。

合 計

2　他の学年でも選択できるように
　すべき
3　その他

合 計

36.9% 

58.6% 

4.5% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

60.4% 

38.7% 

0.0% 

0.9% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

1 今のままでいい 

2 他の学年でも選択でき

るようにすべき 

3 その他 

1 今のままでいい 

2 市内全ての学校を選べた

ほうがいい 

3 今より狭めたほうがいい 

4 その他 
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問７ 問６（２）で「１．今のままでいい」と回答した方のみに伺います。
「今のままでいい」と思う理由は何ですか。（複数回答可）

人数 割合
61 71.8%

13 15.3%

11 12.9%

0 0.0%
0 0.0%

85 100.0%

問８ 問６（２）で「２．市内全ての学校を選べたほうがいい」と回答した方のみに伺います。
「市内全ての学校を選べたほうがいい」と思う理由は何ですか。

人数 割合

40 45.5%

25 28.4%

21 23.9%
2 2.3%
0 0.0%

88 100.0%

4　その他

◎「実際に通学するうえで妥当な範囲だから」が最も多く、約72％でした。

3　市内全ての学校を選択できると、児童生徒数
　が大幅に増減する可能性があるから

1　実際に通学する上で妥当な範囲だから

区分

区分

1　選択肢が広がり、より自分の個性に合った
　学校に行けるから

2　市内全ての学校を選択できると、学校の序列
　化が進むから

◎「選択肢が広がり、より自分の個性にあった学校へ行けるから」が最も多く、約46％でした。

2　学校が魅力づくり、特色づくりに取り組んで、
　学校の活性化につながるから
3　部活動の選択の幅が広がるから

5　無回答
合計

5　無回答
4　その他

合計

4 その他 

71.8% 

15.3% 

12.9% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

1 実際に通学する上で妥当な範囲だ

から 

2 市内全ての学校を選択できると、学

校の序列化が進むから 

3 市内全ての学校を選択できると、児

童生徒数が大幅に増減する可能性が

あるから 

45.5% 

28.4% 

23.9% 

2.3% 

0.0% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

1 選択肢が広がり、より自分の個

性に合った学校に行けるから 

2 学校が魅力づくり、特色づくりに

取り組んで、学校の活性化につな

がるから 

3 部活動の選択の幅が広がるか

4 その他 

5 無回答 

5 無回答 
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問９

人数 割合

0 #DIV/0!

0 #DIV/0!

0 #DIV/0!
0 #DIV/0!

問１０

人数 割合
39 15.7%
58 23.3%
64 25.7%
85 34.1%
3 1.2%

249 100.0%

問６（２）で「３．今より狭めたほうがいい」と回答した方のみに伺います。
「今より狭めたほうがいい」と思う理由は何ですか。

3　ほとんど知らない
4　全く知らない
5　無回答

区分
1　知っている
2　少し知っている

合計

◎回答した人はいませんでした。

◎「よく知っている」「少し知っている」を合わせると、約39％でした。
◎「ほとんど知らない」「全く知らない」を合わせると、約60％でした。
◎区域外通学制度を「知っている」と答えた方は4割程度でした（就学中の児童生徒の保護者
　と同程度）。

区分

1　通学距離が短い学校が選択でき
　ればいいから

2　多くの学校を選べると、1校に絞る
　ことが難しいから

3　その他
合計

江別市では、通常お住まいの地域ごとに入学する学校が指定（指定校）されますが、学校選択
制とは別に、やむを得ない相当な理由（在学中に転居し指定校が変わったが従前の学校を希
望する場合、指定校への就学が精神的に負担となる場合など）があれば、許可を受け校区外
の学校へ通学できる制度（区域外通学制度）があることを知っていますか。

0.0% 

0.0% 

0.0% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

1 通学距離が短い学校が選択できれ

ばいいから 

2 多くの学校を選べると、1校に絞る

ことが難しいから 

3 その他 

15.7% 

23.3% 

25.7% 

34.1% 

1.2% 

0% 10% 20% 30% 40%

1 知っている 

2 少し知っている 

3 ほとんど知らない 

4 全く知らない 

5 無回答 
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問１１

人数 割合
138 55.4%

17 6.8%

6 2.4%

88 35.4%
0 0.0%

249 100.0%

◎「指定校入学を予定」と答えた方が最も多く、55％でした。

5　無回答
合計

区分
1　指定校入学を予定
2　選択制で他の学校を
　予定
3　区域外通学で他の学校
　を予定

お子さんが小学校に入学する際、学校選択制あるいは区域外通学制度を利用して他の学校へ
入学する予定はありますか。

4　まだ、わからない

55.4% 

6.8% 

2.4% 

35.4% 

0.0% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

1 指定校入学を予定 

2 選択制で他の学校を

予定 

3 区域外通学で他の学

校を予定 

4 まだ、わからない 

5 無回答 
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《主な意見》

全体で５５件の意見が寄せられました。
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問８　問６（２）で「２．市内すべての学校を選べた方がいい」と回答した方のみ伺います。「市内全ての学校を選べたほうがいい」
と思う理由は何ですか。（「その他」の具体的な理由）

問６（２）江別市では、選択できる学校の範囲として、市内の公共交通網の状況や通学時の安全確保、地域との連携の観点か
ら、校区と隣接する地域の学校（隣接校方式）としていますが、この方式をどう思いますか。（「その他」の具体的意見）

市内・市外選べた方がいい。特に中学校。

そのような情報を入学前（例えば保育園の卒園前）に知ることができる説明会があると良い。情報を知る方法がない。よく
わからない。

市内全ての学校をいつでも自由に選びたいです。「選ばれる学校」になるために学校の活性化に繋がると思います。子ど
も一人一人の個性を尊重したいです。不登校が減ると思います。

中学校は遠かったり、人間関係が複雑になったりと、とても難しい時に市内外問わずもっと選択肢が、逃げ場があった方
がいい。戸建だと引っ越しも難しいが、子どものために色々な道を示したい。

学校の特色など、その年のお友だちや先生方で変わるので、そこまで区域外通学等に興味がない。ただ選択できる制度
があることは色々な人がいるのでこのままあった方がいいと考えます。

各小中学校がその特性を比較できることを通して質の向上を期待したいです。

選択制を利用する方はもしかしたら実際には少数なのかもしれませんが、いつ誰にどのような事情が発生するかはわか
らないので、このような制度があると安心です。

学校選択制があるのは、とてもありがたいと思っています。今は校区の学校へ入学予定だが、選択出来るのは色々な意
味で安心できる。

いじめなどネガティブな事情で転校する場合、より広く選択肢があった方が良いと思うので。

○学校選択に関してご意見、ご要望などありましたらご記入願います。

市内全ての小学校が選択可能になった際、各学校が特色づくりに取り組んでいただければ、子どものためにとても嬉しく
思います。その際は、各学校の特色等についてまとめて書かれた冊子などあれば嬉しいです。どの学校がどういう事をし
ているのか一目でわかれば助かります。

友達が隣接している学校に行くとは限らないから。

ネット社会ではありますが、興味があるないで見る人もいれば見ない人もいると思うので、幼稚園を通して等、すべての人
に一瞬でも目に入るようにするともっとみんながこの制度を知ることができるのではないかと思います。

距離的な問題など単純な思いで指定校ではないところに通わせたいので、色々と自由に子どもにも考えさせてあげたいで
す。

これから学校選択にあたり、説明や詳しい情報を送ってほしいです。

長男が学区外の小学校に入りました。発達特性もあったので「選べる」ということが私の心の余裕にも少しなりました。大
事な子どもの６年間ですので、このまま継続を希望します。

今回のアンケートでこの制度を知り、活用されている方の割合は分からないが選択できるということはとても良いと思いま
した。３年前に江別市に引っ越してきているので知りませんでしたが、他にもそのような方がいるかと思います。せっかくあ
る制度なので、認知度を高めていけると良いのではないでしょうか？

入学に際し、校風や力を入れている所などが入学前に容易に分かる制度又はインターネットで表示されていればと思う。
江別市内の学校の魅力をもっと伝える努力が必要。他市町村に負けないようにすれば、おのずと人口も増えると思う。

とても良い制度だと思います。

様々な理由で別の学校を選択する家庭があると思うので、時期等、その都度対応してもらえるといいと思います。

選択制があるのはよいが、そもそも現状の校区の割り振りがおかしいと感じる（最寄りの中学校が徒歩圏内なのに、指定
校が4km離れている）

小・中学校に入学に関する制度全般（選択制に限らず）について、知ることができる機会が増えたらよいと思います。

全ての子に選択制を導入すればいいと思う。

長女が今年４月より小学校に入学したが、近隣に放課後児童クラブがなかった。現在、徒歩３０分かけて他校区のクラブ
へ通っている。事前にもう少し情報があれば選択制で他校を選んでいたと思う。フォーマルなサービスだけではなく、イン
フォーマルなサービスも充実させる基盤の整備をお願いしたい。包括的には子どもたちが安心して学び、過ごせる場、環
境の提供を望んでいます。

何のためにこの制度があるのかわからない。区域外通学のメリットは何か知りたい。区域外通学をしてまで通いたいとい
う学校ごとのアピールはあるのか。
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他の都道府県から来た人はこの情報についてほぼ知らないと思います。何かしらの方法で情報提供の場を設けてもらえ
るとありがたいと思いました。

○学校選択に関してご意見、ご要望などありましたらご記入願います。（続紙）

お忙しい中かと思いますが、これからの子どもたちのために、環境面をより良くしていただけたら幸いです。よろしくお願い
します。

個人の自由で選択できるのはいいと思います。

引っ越してきたばかりでまだよくわかりません。

まだ小学校に通う子がいないので詳しく調べていませんが、学校選択制についてはとても良い制度だと思います。３人兄
弟なので上２人としたの子が違う小学校に行きたいと言われても、義務教育を受ける子どもの選択の自由があることで学
習意欲の幅も広がるのではないかと思います。

今回のアンケートの３歳の子の兄弟が４月に入学します。ママ友との会話でちらっと学校選択制を知りましたが、周りには
知らない人がたくさんいるように思います。広報などに載せてもらえたらもっと知られるのかと思いました。既に書いてあっ
たらすみません。市のホームページなどにも書いてあるのでしょうか。詳しく見たことがないのですが。

一度入学した学校は住居の場所が変わっても学校は変わらないほうがいいと思う。

アンケート対象の子どもは支援級に進む予定です。また入学にあたり、選択の方法が違うかと思いますが、兄弟関係でも
柔軟に対応してもらえると嬉しいです。

学校選択ができる制度があるのはありがたい。小学校入学はまだ先だが、区域外の小学校のほうが、保育園の友人が
多く、本人も望んでいるというようなことがあれば、区域外の小学校に通わせてあげたいと思っているので、柔軟に対応し
ていただけるなら今後もこの制度があってほしい。

選択するうえでの判断材料が少ない。何が魅力なのか、各学校の特色が伝わってこない。もっとＰＲすべきだと思う。

情報の集め方が分かりにくい。

個人のことを考えれば選択制は有意義な面もあるとは思いますが、人気のある学校に子が集中し、人気のない学校の存
続が危ぶまれ、その学校にしか通えない子が不便をするのは全体として良いとは言えないと思います。本質としては「良
い」と言われる学校と「良くない」と言われる学校同士に競争意識が働くような仕組みづくりや教育者の意識改革、学校同
士の横のつながりによる情報共有が重要と考えます。

子ども達は自分の住んでいる地域で地域の方と共に育てていきたいと思っています。選択できることの良さもあり、助けに
なることもあると思いますので、現状の制度でよいのではと思っています。

学校選択制も知らないし、それ以前に学校の特色が分からないので、何も知らないとその学区内に通うことに大多数はな
ると思う。

選択範囲として今のままでいいと回答していますが、この制度がもっと広まり、周知が広まれば全市内で選べる選択をし
たいです。理由としては、多勢に無勢の世の中で少数の方にどうしてもネガティブな要素が残るのが否めません。（不安要
素として）ただ、全域にすると高校などのように学力差が浮き彫りになるのも間違いないと考えます。

子どもの学校環境を選択できるのはとても良いと思います。

いつも江別の皆さんのためにありがとうございます。

学校を選択できる機会を子どもの状況に応じて入学年に関わらず増やしてほしいです。また、学校選択の制度そのものを
良く知らなかったので、入学前の早い時期に知ることのできる手段があればと思いました。（ＨＰ等で周知されているとは
思いますが）

学校毎の特色がある場合は良い制度であると思うが、教育面においてどこも一律であるならば、必要はない。ただし、
引っ越し時に転校しなくてもよいのはありがたい。

江別市に転入したばかりでこの制度をこのアンケートで初めて知った。転入した時にもらう書類のなかにこの制度を知るこ
とができるようなものがあれば良いと思った。

こういったアンケートは紙で行う必要がないため、集計のとりまとめ等、省力化を図り積極的にデジタル化を進めていくこと
を期待しています。

制度としては柔軟性がありとても良いものだと思う。近所に学校があるのに校区の都合上わざわざ遠くの学校へ通わなけ
ればならないと言っている保護者が身近におり、不憫に思っていた。より周知すべき良き制度であると思う。

女の子の足で家から３０分以上通学させるのは可哀相。児童クラブが少なすぎて、家から行かせるのに非常に困る。子ど
もが少なくなっているのだから、もっと自由に学校を選ばせてほしいです。

本人の上に兄弟がいて、２０２２年度小学校入学予定ですが、選択制などの制度を知っていれば準備などできたのではな
いかと悔しい後悔でしかありません。保育園でも学童一覧のプリントを渡されただけで何も説明がなくさらっとしていて、渡
されて、どうしたら良いかさっぱりわかりません。学校が決まったら学童を探すという感じなのでしょうか。これから小学校
入学までの間の流れも不明で、仕事柄抜けられない仕事なので不安でしかありません。
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やむを得ない場合などだけでなく、学校の特色などを知り、親だけでなく子ども自身でも選べるようになったらいいなと思い
ました。

子どもが一番よい環境で楽しく学校へ通ってほしいので、学校選択制があると良いと思います。また、引っ越し等で学校が
変わるのもかわいそうなので、学校選択制があると良いと思いました。

学校選択制についてあまり知りませんでしたが、「どこの学校に行ってもだいたい同じ」ではなく、色んな学校が色んな特
色を持っていれば子どもたちも選ぶのが楽しくなるだろうなと思いました。せっかく選択ができるなら、通うことに魅力を感じ
る学校が江別にも増えたらいいなと思います。

学校選択制についての知識はあまりありませんが、アンケートの質問項目を見ると選択制とうたってはいるものの選択の
幅が狭いですね。なかなか難しいとは思いますが、江別市内であれば通学の安全性が担保できればいつでもどこにでも
転校できるようにしたらどうですか？転居等がなくても転校は特別なことじゃないという風土があれば、いじめによる転校
がもっと気軽になると思います。子どもの利便性を最優先してください。

道路一本はさんで遠いほうの学校に行くことがあるので、その時は近い方でいいのでは。

ほとんど知らないので、時期が近づいたら資料を送っていただくなど情報提供が欲しいです。

このアンケート自体、学校選択制の説明をした上で全員が問６～問９に答えた方が広く多くの意見を集められると思いま
す。

我が家はこの学校選択制に大変お世話になっております。在学中に転居することになり、通いなれた学校や仲の良いお
友だちと離れたくないという子どもたちの想いから区域外通学制度を利用させていただき、従前の学校へ通い続けること
ができ、心穏やかに健やかに通学することができております。次年度、入学予定の下の兄弟も選択制を利用し、上の兄弟
と同じ小学校へ入学できることを楽しみにしております。

校区は第一小学校ですが、中央小の方が近い気がしていました。（調べていないのではっきりとは分かりませんが。）距離
が近いほうに通わせるべきか。校区が違うところに通学すると友達の家が遠くなるかもしれない。など考えると、今の段階
では決めかねます。

４月に転居してきましたが、この手紙をいただくまでそのような制度を全く知りませんでした。コロナでなかなか他のお母さ
んたちとの交流もないので、未就学児を持つ保護者には役所などで案内があるといいかもしれません。

○学校選択に関してご意見、ご要望などありましたらご記入願います。（続紙）
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